
 

Attainment of POs and COs are evaluated. 

Learning requires cognitive skills and a logical paradigm. The process of learning should 

ideally weigh on “how to think” more than “what to think”. Courses offered by our institution 

invoke a sense of creativity, curiosity, self-assertion, self-reflection, and enhance career prospects. 

Our courses cater to students’ abilities to foster critical thinking and a sense of inquisitiveness, 

leading to the assimilation and analysis and forming ideas thereafter. These skills are essential in 

honing the students’ personalities which also helps them flourish in their professional lives. The 

modern market demands individuals who can work smartly and deliver maximum output. The way 

our courses shape the students up, they will most certainly be the forerunners for success in the 

market today. 

In order to assess the efficacy of the courses, our institution evaluates them on certain 

markers which are mentioned hereafter: 

● Whether they enable the students to think in an advanced manner in their concerned 

discipline? 

● Whether they augment the cognitive skills and logical paradigm of the students? 

● Whether they enable the students to serve the society? 

● Whether they enhance the independent thinking, decision making leadership qualities in 

the students? 

● Whether they prepare students for collaborative working? 

● Whether they enhance the interpersonal and communication skills of students? 

● Whether they help to develop a mindset of growth and adaptability in the students? 

● Whether they engage students in co-curricular activities like students' seminars, 

presentations, quizzes etc.? 

 



 

Since our college strictly follows Outcome Based Education (OBE), it involves departmental 

processes for assessment, identification, collection, and preparation of data to evaluate Course 

Outcomes (COs). The process of determining COs employs various tools and methods, which can 

be categorized into direct and indirect methods. 

 Direct methods showcase students' knowledge and skills through various assessment 

tests, CIA, practicals, laboratory assignments and projects, providing a comprehensive 

understanding of their abilities and learning progress. 

 The direct methods which the college follows enable it to evaluate students' knowledge 

and skills in a comprehensive manner. Assessment tests are one of the common methods used by 

the college to measure students' understanding of a subject or topic. These tests typically consist 

of objective questions, such as multiple-choice, true/false, or fill in the blanks, designed to assess 

factual knowledge and comprehension. 

 In addition to assessments tests, Continuous Internal Assessments (CIAs) are also 

conducted twice every semester for P.G. It plays a crucial role in evaluating students' progress 

throughout a course or program. CIA includes assignments, quizzes, presentations, or group 

discussions, allowing students to demonstrate their understanding and application of concepts in a 

more interactive and dynamic way. The Internal Assessment marks in a theory paper are 

determined by taking into consideration the average of two semester-long tests, continuously 

assessing the COs. 

 Practical assessments are also part of the evaluation of the attainment goals. They 

provide students with hands-on experience and assess their ability to apply theoretical knowledge 

in a real-world context. These assessments involve performing tasks or experiments related to the 

subject matter wherein students demonstrate practical skills, problem-solving abilities, and critical 

thinking. These Laboratory assignments are a direct method that enable students to engage in 

practical, experiential work involving conducting experiments, data analysis, and drawing 

conclusions. It provides students with an opportunity to work independently or in groups, fostering 

collaboration and enhancing their scientific inquiry skills. Lab Assignment/Experiment is a tool 



 

for evaluating students' practical knowledge and problem-solving skills, requiring a minimum of 

few experiments per lab course (the no. varies in different course). 

 Projects are also assigned to the students. It is a comprehensive assessment that 

encourage students to apply their knowledge and skills to complete a significant task or solve a 

real-world problem. Since projects often require students to conduct research, analyze data, 

develop solutions, and present their findings or deliverables. Projects allow students to showcase 

their creativity, critical thinking, communication, and project management skills. 

 Home Assignments are given to assess students' analytical and problem-solving 

abilities, assigning course-related tasks and evaluating performance. Grades are based on 

innovation in problem-solving. 

 Presentation metrics assess students' communication and subject knowledge, while 

seminars cover current topics or in-depth core courses, ensuring students' understanding and 

engagement. 

 End-semester examinations (theory and practical) are used to assess COs, using 

descriptive questions. End Semester Examinations focus more on attainment of all COs and use 

descriptive questions.  

 By using these diverse direct methods, faculty members gain a comprehensive 

understanding of their students' abilities. These assessments provide valuable insights into 

students' learning progress, strengths, and areas for improvement. Moreover, they promote active 

learning, engagement, and the development of essential skills necessary for success in academics 

and beyond. 

 The institution also uses Indirect methods like course exit surveys and examiner 

feedback. These methods are used to evaluate students' learning experiences and opinions about 

their knowledge or skills. 



 

 These indirect methods provide valuable insights into students' learning experiences and 

perceptions of their own knowledge and skills. By gathering feedback through course exit surveys, 

the institution assesses various aspects of the learning process, such as the efficacy of the 

curriculum, instructional methods, and the overall learning environment. This information is 

crucial for institutions to identify areas of improvement and make informed decisions for 

enhancing the educational experience. 

 Through various training programs, workshops, and seminars, the Placement Cell 

enhances the students' employability quotient. These initiatives focus on imparting technical skills, 

communication skills, problem-solving abilities, and industry-specific knowledge. By offering 

guidance on resume writing, interview techniques, and professional etiquette, the Placement Cell 

empowers students to showcase their potential effectively. 

 Furthermore, the Placement Cell establishes a strong network with reputed companies 

and organizations. It actively collaborates with these entities to arrange campus recruitment 

drives and internships, where students can interact directly with industry professionals and 

showcase their talents. This invaluable exposure helps students gain insights into the industry's 

expectations and trends, enabling them to align their career aspirations accordingly. 

 Course exit surveys are conducted at the end of a program, allowing students to reflect 

on their learning journey, including content, teaching methods, assessment methods, and program 

organization. These responses help institutions identify trends and patterns and aim to identify 

factors for future strategy framing and understand the impact of training on value-added courses 

and pre-placement training. 

 Examiner feedback is also taken by the institution, which is crucial for evaluating 

students' learning experiences, providing constructive criticism and helping them understand their 

strengths and weaknesses, enabling them to improve their knowledge and skills for future courses 

or programs. 



 

 Course exit surveys and examiner feedback help institutions understand student 

perspectives, identify areas for improvement, and make necessary modifications to curriculum, 

teaching methodologies, and assessments, ensuring that the educational experience meets the 

student’s needs and expectations. 

 Indirect methods of assessment contribute to quality assurance by assessing the efficacy 

of educational programs, ensuring that institutions maintain high standards and continuously 

enhance student learning experiences, thus enhancing overall quality of education. 

 The objective of this type of assessment is to gather diverse data on the COs from the 

students who have completed the entire course by the end of the semester. 

 An alumni survey is also conducted as a crucial assessment tool for evaluating the 

relevance of curriculum to industry skills and the attainment of program goals. Employer surveys 

are conducted to assess if the knowledge and skills learned from the institution meets one’s 

expectations. 

 

Direct Assessment 

Method  

Assessment 

frequency  

 

Description  

 

CIA  

 

Twice in a 

Semester (for 

P.G.) 

 

The Internal Assessment marks in 

a theory paper are determined by 

the average of two tests conducted 

at the end of each semester. 

Laboratory assignment  Twice in a week  Evaluates students' practical 

knowledge and problem-solving 

skills, requiring a minimum of ten 

experiments per lab course. 



 

Home Assignments  

 

Twice in a 

Semester  

 

Measures students' analytical and 

problem-solving abilities. Each 

student gets assigned course-

related tasks to evaluate 

performance.  

Class Assessments tests 

 

 

 

Twice in a 

Semester (for 

P.G.) 

 

Once for U.G. 

 

It is a continuous tool used to 

evaluate every single student's 

comprehension ability. 

Seminar presentation  

Short quizzes or objective 

questions  

Extension Work  

Project work (if provided in 

syllabus) 

As per the 

requirement 

The COs are assessed using 

internal tools and student 

performance in preliminary and 

end semester exams.  

Indirect Assessment Method 

Alumni Survey  

 

Once in two 

years  

 

Collect variety of information 

about program outcomes from the 

alumni students.  

 

Program Exit Survey  

 

Once in a year  

 

Collect variety of information 

about program outcomes from the 

outgoing students  

 



 

Employer Survey  

 

Once in two 

years  

 

Collect variety of information 

about the graduates’ skills, 

capabilities and opportunities  

 

Survey on Co and Extra-

curricular activities  

 

Once in a year 

on all activities  

 

Collect variety of information on 

students’ capabilities and 

opportunities.  

 

Placement and Internship Once in a year Collect variety of information on 

student’s placement and 

internships.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Some other measures to assess attainment of Pos and Cos 

Students' Feedback on curriculum and other related aspects concerning the attainment of 

the POs and COs 

The aforementioned claims are testified through feedback received from students via an 

empirical survey conducted among them. 

College of Commerce, Arts & Science conducts Student Satisfaction Survey on a yearly basis to 

collect feedback from students about the total satisfaction in the college and its infrastructural 

facilities and also the teaching learning process of the college. This feedback is conducted among 

students of the college through direct questionnaire method. The students were permitted to remain 

anonymous to receive frank responses. Teacher uses total 24 questions, which provides a detail 

overview in the context of teaching learning system of the college. 

Total students participated in the survey: 1551 

Areas Covered:  

The following broad areas were covered in the satisfaction survey:  

1. Evaluation of Teaching learning Process  

2. Skill Competencies during the Course  

3. Institutional facilities 

Research Method:  

A student satisfaction survey created by the IQAC team members and was circulated amongst 

students of all Under Graduate and Post Graduate students across all disciplines offered by the 

college. With combined efforts of teachers and students’ the survey received 1551 responses in 

total. The survey was initiated via Google form. It was an anonymous survey, however, an option 

of providing “student name” had been provided. 

 

 

 



 

The following were the instructions to fill the survey: 

The form will take 5 to 10 minutes to fill. The results of the survey will be used for improving the 

experience of college students”. Further, the form covered four major areas which foreground 

concerns such as Evaluation of Teaching learning Process, Skill competencies during the course 

and Institutional facilities.  Each of these broad areas were further divided into subcategories 

highlighting related concerns. 

 

 

97% of the respondents are submitting this survey for the first time. 

Suggestions to improve the overall teaching – learning experience in our institution.    

 

A request by students is the formulation of syllabi that bridges the gap between theory                    and 

Practical, offering opportunities for field experiences, hands-on learning, skill development, and 

more professionally oriented programmes like Data Analytics, programming languages, 

econometric analysis, etc., that shall enable them to participate in the workplace. More placement 

opportunities and information on future career                                                                                                                                                                                                        options to aid field selection were also requested. In this 

respect we are trying our best to catch it up soon. 

Another insight that can be recuperated from the responses is the demand for a broader teaching 
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Please confirm this is the first and only time you 
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pedagogy in sync with global standards that is customized to the individual needs of students 

with greater emphasis on discussion-based, well-paced teaching. Rethinking evaluation methods, 

formulating assignments and projects that test creative and analytical ability is the need of the 

hour. Readings and other study material should       be compact and made accessible to students in 

an organized manner. We always share pdfs and study material for Online classes. 

Annual review of syllabi, with constant updating of course material to match contemporary 

trends, subject material contextualized to the Indian framework, and a re-evaluation of paper 

sequencing across semesters, was also much-voiced feedback.     Moreover, students would like to 

be considered and included as decision-makers when syllabus is revised so that their needs are 

reflected in the final approved structure along with other stakeholders. An intersectional approach 

to syllabus, with incorporation of history, historiography, mythmaking in relevant disciplines 

should be    adopted. Some students also highlighted the desire for more comprehensive and 

detailed engagement with certain topics and subjects, with training in writing research papers, so 

that they may prepare better for further specializations in the discipline. 

 

Out of the total responses 46.6% are female and 53.4% are males. 

53.4

46.6

Gender

Male Female



 

 

34.1% students are pursuing Masters out of 1551 responses.56.7% are pursuing graduation. Rest 

other students are from Ph.D. and other categories (Students from vocational and add on course). 

 

44.8% are from Arts, followed by 38.2 % of total responses are from science and rest other were 

from commerce, Professional courses and other. 
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Criterion II – Teaching–Learning and Evaluation  

1. How much of the syllabus was covered in the class?   

1,551 responses 

 

  

• Approximately 9% indicated that the syllabus coverage was below 20%. 

• About 11.3% suggested that the coverage was between 20 to 40%. 

• Around 15.7% reported that the syllabus coverage ranged from 40% to 60%. 

• Roughly 31.4% indicated that the coverage fell between 60% and 80%. 

• Finally, the largest portion, approximately 32.6%, stated that the syllabus coverage 

reached 100%. 

Majority students commented that syllabus coverage is more than 90%. Positive Comment 
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• Approximately 2.1% of respondents indicated that teachers "won't teach at all." 

• Another 3 % reported that teachers prepare "indifferently." 

• About 5% suggested that teachers prepare "poorly" for their classes. 

• Nearly 34.2 % respondents, approximately, found that teachers prepare "satisfactorily" for 

their classes. 

• Lastly, around 55.6% of respondents stated that teachers prepare "thoroughly" for their 

classes. 
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• Approximately 4% of respondents perceived teacher communication as "very poor." 

• Another 5.2 % found teacher communication to be "generally ineffective." 

• About 14.8% considered teacher communication to be "just satisfactory." 

• A significant portion, approximately 17.9 %, felt that teacher communication was 

"sometimes effective." 

• The largest proportion, around 58.1%, indicated that teachers were "always effective" in 

their communication. 
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• Approximately 3% of respondents perceived teacher approach to teaching as " poor." 

• Another 7.5% found teacher approach to teaching to be "Fair." 

• About 17.2% considered teacher approach to teaching to be "Good." 

• A significant portion, approximately 31.2%, felt that teacher approach to teaching was 

"Very Good." 

• The largest proportion, around 41.1%, indicated that teachers were " Excellent " in their 

approach to teaching. 

Only 46 responses consider teaching approach of teachers are poor.-Positive Comment 
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• Approximately 3.2% of respondents perceived teacher approach to internal evaluation as " 

Unfair." 

• Another 4.6 % found teacher internal evaluation to teaching to be " Usually Unfair." 

• About 9.5% considered teacher internal evaluation to be " Sometimes Unfair." 

• A significant portion, approximately 29.3%, felt that teacher internal evaluation was 

"Usually Fair." 

• The largest proportion, around 53.4%, indicated that teachers were " Always Fair " in their 

internal evaluation. 

53.4
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• Approximately 6.8 % of respondents commented that performance assignments were 

“Never” discussed. 

• Another 8.3% found performance in assignments to be "Rarely" discussed. 

• About 12.5% considered that performance in assignments is discussed 

“Occasionally/Sometimes" 

• A significant portion, approximately 22.8%, felt that performance in assignments was 

"Usually." Discussed. 

• The largest proportion, around 49.6%, indicated that " Every time" their performance in 

assignments is discussed. 

This shows the quality of teachers and existence of interaction between teacher and student. This 

is the right step in Teaching Learning Method. This shows that teachers always try to improve the 

performance of students. 
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• Approximately 9.5% of respondents says that institute “Never” takes active interest in 

promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students 

• Another 9.2% perceived that institute “Rarely” takes active interest in promoting 

internship, student exchange, field visit opportunities for students. 

• About 15.9% considered that institute “Occasionally/Sometimes" takes active interest in 

'promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students.  

• A significant portion, approximately 16.8%, felt that institute "Often” takes active interest 

in promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students  

• The largest proportion, around 48.7%, indicated that the institute takes "Regular” interest 

in promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students. 

About 80% of the students are of the opinion that the institute should put more efforts to increase 

the internship opportunities in the college. We are working in this direction. 
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• Approximately 7.3% of respondents perceived that teaching and mentoring process in 

institution facilitates in cognitive, social, and emotional growth marginally. 

• Another 5.9 % found perceived that teaching and mentoring process in institution facilitates 

in cognitive, social, and emotional growth not at all. 

• About 16.8% considered that teaching and mentoring process in institution facilitates in 

cognitive, social, and emotional growth moderately. 

• A significant portion, approximately 32.6 % are of the view that teaching and mentoring 

process in our institution facilitates in cognitive, social, and emotional growth "Very Well." 

• The largest proportion, around 37.4 %, indicated that teaching and mentoring process in 

our institution facilitates in cognitive, social, and emotional growth “significantly”. 

 

In this response it appears that teaching and mentoring process in institution facilitates in cognitive, 

social, and emotional growth very significantly. Only 5.9% are not satisfied this means they are 

not regular students. 
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• A significant portion, approximately 36.8%, agree that institute provides multiple 

opportunities to learn and grow  

• The largest proportion, around 39.8%, "Strongly agree" that institute provides multiple 

opportunities to learn and grow. 

This shows that institute works for all round development of the students. 
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• Around 5.2% of respondents indicated that teachers "never" inform them about these 

aspects. 

• Approximately 7% mentioned that teachers do so "rarely." 

• About 12.6% reported that teachers inform them "occasionally" or "sometimes." 

• Around 22.8% stated that teachers usually inform them about these aspects. 

• The majority, approximately 52.4%, affirmed that teachers inform them "every time" about 

expected competencies, course outcomes, and program outcomes. 

This shows that we all teachers are aware of expected competencies, course outcomes and 

program outcomes which is communicated to students as well. 
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• About 3% of respondents indicated that they "don't have a mentor." 

• Approximately 10.4 % mentioned that mentors perform necessary follow-ups "rarely." 

• Around 12.3% reported that mentors do so "occasionally" or "sometimes." 

• Approximately 26.8% stated that mentors usually perform necessary follow-ups with 

assigned tasks. 

• The largest portion, roughly 47.5%, affirmed that mentors follow up "every time" with 

assigned tasks. 

Mentors follow up every time with the assigned task to students positively. Only 3% of the 

respondents commented that the do not have mentor. This shows that they are not regular 

students. 
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• Approximately 3% of respondents indicated that teachers "never" illustrate concepts 

through examples and applications. 

• About another 3% mentioned that teachers do so "rarely." 

• Around 13% reported that teachers illustrate concepts "occasionally" or "sometimes" 

through examples and applications. 

• Approximately 26.6% stated that teachers usually illustrate concepts through examples and 

applications. 

• The largest portion, roughly 54.4%, affirmed that teachers illustrate concepts "every time" 

through examples and applications. 

These responses show that practical approach to teaching is adopted in our institution. 
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• Approximately 7.7% of respondents indicated that teachers are "unable to" identify their 

strengths and provide suitable challenges. 

• About 7% mentioned that teachers do this "slightly." 

• Around 13% reported that teachers do this "partially." 

• Approximately 23% stated that teachers do this "reasonably" well. 

• The largest portion, roughly 49.3%, affirmed that teachers do this "fully," meaning they 

effectively identify students' strengths and provide appropriate challenges accordingly. 

 

It seems that 85% of students approach to faculty or mentors to know how to meet challenges. 

Only when students get connected teachers can identify their strengths. Teachers can identify 

their strengths and weaknesses and can help them accordingly. 
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• About 8.4 % of respondents indicated that teachers "never" identify their weaknesses and 

help them to overcome these areas. 

• Approximately 10.2% mentioned that teachers do this "rarely." 

• Around 11.2% reported that teachers do this "occasionally" or "sometimes." 

• Roughly 23% stated that teachers usually identify weaknesses and assist in overcoming 

them. 

• The largest portion, approximately 47.2%, affirmed that teachers do this "every time," 

indicating a consistent effort in identifying weaknesses and aiding students in addressing 

them. 

Majority of students agree that teachers identify their weaknesses and help them to overcome 

which shows our teachers are highly involved and interact with students regularly. An 

insignificant proportion of the students responded negatively about teachers’ involvement and 

help. These may be such students who were not very regular in the class. 
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• About 2.3% of respondents "strongly disagree" that the institution engages students in this 

process. 

• Approximately 10.3% "disagree" that the institution engages students in monitoring, 

review, and quality improvement. 

• Around 15% maintained a "neutral" stance regarding the institution's engagement in this 

aspect. 

• Roughly 33.8% "agree" that the institution involves students in monitoring, review, and 

continuous improvement. 

• The largest portion, approximately 38.6%, "strongly agree" that the institution makes 

efforts to engage students in the monitoring, review, and continuous quality improvement 

of the teaching-learning process. 
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Majority of responses are of the view that institution is involved in students’ monitoring, 

review, and quality improvement to improve Teaching Learning Process. This shows that we 

are using best practices to improve the same. 

 

 

• Approximately 8.4% of respondents indicated that there is "very little" utilization of 

student-centric methods. 

• Around 7.5% mentioned there is "very little" utilization as well. 

• About 10.3% reported a perception of "somewhat" utilization of these methods. 

• Roughly 32.9% stated that there is a "moderate" use of student-centric methods. 

• The largest portion, approximately 40.9%, affirmed that student-centric methodologies are 

used "to a great extent" for enhancing learning experiences. 

On the basis of analysis, we have to work more on the students’ centric methods to enhance 

learning experiences. We are trying to augment Learner-centered teaching methods for example 

Active Learning, Cooperative learning, Experimental Learning, and Participative learning to shift 

the focus of activity from the teacher to the learners. 

40.9

32.9

10.3

8.4

7.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

To great extent

Moderate

Some what

Very little

Not at all

The instute/teachers uses student centric methods such as 
experential learning, participative learning and problem solving 

methodologies for laerning experiences



 

 

 

• About 12.7% expressed a neutral stance regarding teachers' encouragement to students   to 

participate in extracurricular activities. 

• A significant portion, approximately 33.3%, agreed that teachers encourage students to 

participate in extracurricular activities. 

• The largest proportion, around 44.2%, strongly agreed that teachers actively engage and 

encourage students to participate in extracurricular activities. 

 

This shows that Extra Curricular activities are a valuable investment in our institution. Students 

participating in extracurricular activities tend to have higher grades, better exam scores and 

more positive educational experiences in general.  So, we are trying to work more in this 

respect to encourage students to participate in extracurricular activities. 
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• Approximately 7.8 % of respondents perceived that efforts are not made to inculcate soft 

skills, life skills, and employability skills at all. 

• Another 9.4 % found that teachers’ efforts in this aspect are "very little." 

• About 10.1% considered the efforts to be "somewhat" in inculcating these skills. 

• A significant portion, approximately 30.1%, felt that the institute/teacher effort in this 

regard is “moderate." 

• The largest proportion, around 42.6%, indicated that teachers were doing so "to a great 

extent" in terms of inculcating soft skills, life skills, and employability skills. 

On the basis of responses, we are trying to organise more activities to inculcate soft skills, life 

skills and employability skills. Major proportion of responses are satisfied with the efforts of 

teachers. 
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• Approximately 23.8% of respondents indicated that the usage of ICT tools by teachers, 

such as LCD projectors and multimedia, was below 30%. 

• About 8.8% suggested that the coverage ranged between 30% and 50%. 

• Around 15.7% reported that the syllabus coverage fell within the range of 50% to 70%. 

• Roughly 25% indicated that the coverage ranged between 70% and 90%. 

• Finally, the largest portion, approximately 26.7%, indicated that teachers used ICT tools 

such as LCD projectors and multimedia at a level of 90%. 

Majority of responses favour the statement that usage of ICT tools by teachers is always done 

whenever possible. Majority of departments are equipped with tools. And we are also working in 

this respect with the advent of new technology. 
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• Approximately 2.3% of respondents "Strongly disagree." With that teaching learning 

process is very good. 

• Another 9.7% " Disagree." with the statement. 

• About 14% responses are " Neutral." regarding the statement. 

• A significant portion, approximately 33.3%, "Agree." with the statement. 

• The largest proportion, around 40.7% "Strongly agree" with the statement that teaching-

learning process is very good. 

We are adopting methods like differentiated instruction, lecture-based instruction, technology-

based learning, group learning, Inquiry based Learning and experiential learning which encourages 

creativity. 

 

Summary-  

LINK: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/13zVssapJw395pkmsnWyNeBOh7RnJGRZv1DhXoqECotI/edit?

usp=sharing 
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your institute is very good

https://docs.google.com/spreadsheets/d/13zVssapJw395pkmsnWyNeBOh7RnJGRZv1DhXoqECotI/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/13zVssapJw395pkmsnWyNeBOh7RnJGRZv1DhXoqECotI/edit?usp=sharing


 

 

 

Positive Feedback Report. We can work hard on suggestions given by the student as. 

 

Give three observations / suggestions to improve the overall teaching – learning experience in 

your institution.    

Positive Comments Suggestions 
Students praised the quality of teachers More amenities for field study and excursions-are 

suggested 

Better infrastructure & campus placement  

More use of ICT tools is suggested 

Remedial classes for weak students is 

always organised at department levels 

Air-Conditioned Library is suggested 

Students Mentoring Sessions are 

welcomed. 

More Communication skill development sessions are 

suggested 

Best mentors and best management with 

highly informative curriculum 

More creative activities to be organised. 

Visual Media is used. More Classrooms are needed. 

Everything is almost fine. The teachers 

are doing their best. 

Enhance Technology Integration: Integrate 

technology more effectively into the teaching-

learning experience in your institution 

Good infrastructure Explore innovative tools and platforms that can 

facilitate interactive and engaging learning, such as 

virtual reality, online collaborative platforms, or 

educational apps. Providing access to digital resources 

and ensuring robust Wi-Fi connectivity can also 

enhance the learning experience for students. 

Overall, this institute provides good 

environment for learning. 

Encourage Active Learning: Promote active learning 

methodologies that go beyond traditional lectures. 



 

Incorporate more discussions, group activities, case 

studies, and hands-on projects that encourage critical 

thinking and problem-solving skills. Encourage 

students to actively participate in class and provide 

opportunities for them to apply their knowledge 

through real-world scenarios 

Quality management awesome  Foster a Supportive Learning Environment: Create a 

supportive and inclusive learning environment where 

students feel comfortable and motivated to engage 

with their studies. Encourage open communication, 

provide constructive feedback, and create 

opportunities for students to collaborate and learn 

from each other. Implement mentoring or peer support 

programs to facilitate personal and academic growth. 

Teaching skill good The College provide best quality of knowledge and 

best learning methods for student's growth. 

Teacher and student interaction very 

good. 

Promote placements, trainings and field works for 

graduation student. 

Teachers are very supportive and are 

friendly with students. 

Using digital education, diverse learning style and 

curriculum enhancement. 

Teaching Method is Good Student-Cantered Learning: Focus on the needs and 

interests of students, tailoring lessons to their learning 

styles and abilities. Use of Technology: Incorporate 

educational technology tools and online resources to 

enhance engagement and facilitate learning. Effective 

Communication: Maintain open and clear 

communication with students and parents/guardians to 

address concerns and share progress. 



 

Very good college experience, learnt a 

lot from here, Internal management is 

very good  

More campuses hiring projects needed We need more 

funds and support from the government for various 

advancements in our college. 

Excellent college  

Good environment in the college, 

professors are very interactive with 

students 

 

The Education and discipline system 

inside the college is very good. Social, 

cultural and skill development program, 

NCC, NSS provide a new direction to 

this college. The principal, professors, 

college staff, guest faculty, and senior 

students present in this college play an 

important role in our educational life. 

 

Good education, best teacher, and best 

college 

 

 

 

 

 

Merit List of the University 

Patliputra University comprises 28 Constituent and even more number of Affiliated Colleges under 

its umbrella. Our students have time and again been the top scorers and rank holders out of all the 

other institutions under Patliputra University. Attached herewith is a merit list published by 

Patliputra University which validates our methodology adopted for evaluation of POs and COs 

and justifies the claims of our revered institution. 
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Placement Records 

Our Institution has always excelled in terms of placements with a record number of over two 

hundred students being placed in reputed companies and organisations in the recently concluded 

academic session itself which is another testimony of the efficacy of our Outcome Based 

Education. A record of placements from our institution has been attached herewith. 

Year 2022-2023 

S.N

. 

Student Name Contact No./ Email Id Class Name of the Company 

1 Anand Kumar 9631929004  GLENMARK 

2 Rajesh Kumar 6204532152  

3 Rahul Patel 7004910327  

4 Sachin Kumar 8271168361  

5 Satyajeet Kumar 6201979502  

6 Satyam vasts 8579945996  

7 Shivam Kumar 8252176030  

8 Sonu Kumar 

Yadav 7250710032 

 

9 Anand Kumar 

Singh 8651684372 

 

10 SUJATA 

MEHTA 7667942993 

B A 

ECONOMICS 

ICICI Prudential 

11 SHIVENDRA 

KUMAR 6206887922 BCA-III 

12 

MOIN ASHRAF 9340965875 

B.SC. 

MATHEMATICS 



 

13 SHREYASH 

RAJ 9905417763 

B A -III  

Political Science 

14 YASH RAJ 7070547532 BCA-III 

15 

DIVYANSHU 

RAUSHAN 7903013530 

M. 

COM.III(Commer

ce) 

16 

PIYUSH 

KUMAR 9304051240 

M. 

COM.III(Commer

ce) 

17 

UJALA 

KUMARI 8102190699 

M. 

COM.III(Commer

ce) 

18 NITISH 

KUMAR 7005354932 

B.SC.CHEMISTR

Y 

19 SHWETA 

KUMARI 9939377407 

B.COM,ACCOU

NT HONOURS 

20 ANJALI 

KUMARI 9304264940 

B A III 

ECONOMICS 

21 

Mitali Misra 9931015319 

B A III 

PSYCHOLOGY 

22 Anchal Kumari 7970690521  PIRAMAL 

Finance,Patna 23 Anjani Kumar 

Misra 9310375102 

 

24 Kumar Abhinay 8292197635  

25 Kr. Priyanka 

Gupta 6200990334 

 

26 Nilesh Kumar 8051977714  

27 Kalyani Kumari 8210146418  



 

28 Akshat Kumar 7033446038  Sacroz Industries Pvt 

Ltd 29 Sweta Kumari 7484812183  

30 Shubham Kumar 7782094055  

31 Abhishek Kumar 

Gond 
9695398005 

 

32 Abhay Kumar 

Anand 
8340592065 

 

33 Dhanu Kumar 

Pandey 9122509530 

MBA SCKO India 

34 Saurabh Kumar 7004115526 MBA 

35 Akshat Sinha 7033446038 BBM 

36 Sakshi Patel 9117882566 BBM 

37 Ashadaf Iqubal 6299018318 BBM 

38 Varsha Kumari 9798382419 BBM 

39 Ujjawal Kumar 6299190203 BBM 

40 Sweta Kumari 9661000672 BBM 

41 Shubham Kumar 8271817616 MBA-3rd Sem Svatantra Micro fins 

42 Pritesh Kumar 7050917610 MBA-2nd Sem 

43 Nivas Kumar 9693309712 B. Com. 

44 Amit Kumar 7857012374 B.LIS 

45 Manan Anand 8825399708  

46 Prashant Kumar 9122483743  

47 Shekhar Ranjan 7488573726  

48 Rahul Kumar 6205529991  

49 Kamala Kumar 9608043285  

50 Surabhi 7903108132 BBM TCS 

51 MITALI 

MISHRA 9931015319 
B.A-Sociology 



 

52 Vishal prakash 6206266900 B.Sc (Non-IT) 

53 Madhvi Anand 

Chaudhary  8051924227 
B.A 

54 MUSKAN 

KUMARI 9065073137 
B.Com 

55 ANKITA 

ANKITA 7488812500 
B.A -History 

56 ARYAN 

KUMAR 8226979347 
B.Com 

57 SHRISHTY 

SHARAN 9142420494 
B.Com 

58 HARSH RAJ 7992412013 B.Sc (Non-IT) 

59 VIDHYA RANI 9308857461 B.A -Economics 

60 PRITY SINHA 8292464318 B.A -Economics 

61 Yashasvini Khatri 9431584866 B.Com 

62 
Prerna Kumari 

6203537784 

BA Political 

Science 

63 Harsh 9199615542 BCOM 

64 Nishi Kapoor 7296037770  

65 Vishal Kumar 6207369642  

66 Priyanshu Kumar 8936001156  

67 Sheelvardhan Raj 8651725565  

68 Manvi Singh 8092107581  

69 Shradha Rani 6207795192  

70 Mayank Kumar 7870904659  

71 Pramit Kumar 7004063059  

72 Shahil Singh 7488320108  



 

73 
Aradhana Bharti 

8651500489 

B. Sc. Botany 

Hons 

74 AshutoshRaj 6206278007 BCA 

75 Harsh 9199615542 BCOM 

76 Sahil Gupta 7250369552 BCOM 

77 Ayush Kumar 7979071396 BCOM 

78 Durgesh nandhini 9142392508 BA 

79 

Ayush kumar 9661153158 

B A Hons- 

Political Science 

80 Sanjana kumari 9142499255 BCOM 

81 

Aashika sharma 9341261489 

BA-English 

Honours 

82 

Namrata bhagat 9128057076 

B A Hon.- 

Psychology 

83 

Nitish Kumar 7005354932 

B.SC. Hon. 

Chemistry 

84 Rohit Kumar 8226804807 BCOM 

85 Abhay Aaryan 9304991787 BA English 

86 

Shreyas Raj 9905417763 

B A honours-Pol. 

Science  

87 Soni Kumari 8837274716 BCA 

88 Shikha Kumari 9304757816 M.Com. 

89 

Ravi Kumar 

rcksinha8083@gmail.co

m 

B A  

Economics 

Honours 

UTKARSH BANK 

SMALL FINANCE 

BANK 

90 

Ujala Kumari 

singhujala9852@gmail.c

om M.Com 4th Sem 

91 Nirala amankdonly@gmail.com B.SC.(IT) WIPRO 

mailto:rcksinha8083@gmail.com
mailto:rcksinha8083@gmail.com
mailto:singhujala9852@gmail.com
mailto:singhujala9852@gmail.com


 

92 Kumar Manas 8340487536 M BA 3rd Sem  MAHINDRA 

FINANCE 93 Dheeraj Kumar 9835164184  

94 Riya raj 9798725246 B.Com. 

95 Syed Abdul 

Mohsin 9508337439 Accounts Honours 

96 

Roushni Kumari 8207677697 

B. Com Accounts 

Honours 

97 Shubham 

Prakash 8292962855 B.Com. Hons.  

TEACHNOOK 

98 RUKHSAR 

BANO 7978113519 M.SC. Botany 

99 MD ADIL TAJ 6207751806 B.Com  Hons. 

100 Jay Prakash 

Panday 7903598296 MCA 

101 Sourabh Kumar 6206184495 B.Sc. IT 

102 Sunny Kumar 6207555852  

103 Vivek Kumar 7667274791 History Hons. 

104 Vishal Kumar 

Singh 8252197245 Sociology 

105 Pradeep Choubey 7870296204  

106 Nitin Kumar 7542860568 B.Com  Hons. 

107 Payal Kumari 7061416944 Zoology Hons 

108 Rishabh Kumar  8405955662 B.Sc. IT 

109 Shubham Kumar  6207117973  

110 Jaspreet Kaur 8863869700 B.Com 

111 

Shakti Kumar 8873798419 

B A Sociology 

Honours  

112 Muskan Misra 9835705170  INTELLIPAAT 



 

113 Sonu Kumar Jha 8709234862  ICICI Prudential 

114 Asha Singh 9955239921  

115 Anamika Gupta 9835221289  

116 Kalyani Kumari 8210146418  

117 Manisha Kumari 6205724524  

118 Kriti Singh 6202537380  

119 Roopa Jha 6388215993  

120 Kavya Kumari 8757729113  

121 Abhay Kumar 7783828305  

122 Shiksha Kumari 7070802308  

123 Ravi Kumar   

124 Rishav Kumar 7634969555  

125 Yashasvini Khatri 9508919135  

126 Pranavi Pandey 9693045679  

127 

Utkarsh Kaushik  91 9122642302 

BACHELOR OF 

COMMERCE 

TCS VCO 

128 

Piyush Pratyay  91 8969508916 

BACHELOR OF 

COMMERCE 

129 

Ashish kumar 91 9262305965 

BACHELOR OF 

ARTS, Economics  

130 

Hani kumari 91 7870665488 

BACHELOR OF 

COMMERCE 

131 

Pradeep Choubey 91 7870296204 

BACHELOR OF 

ARTS-Economics 

132 

Harshita Kumari 91 6205354608 

BACHELOR OF 

ARTS 

133 Ashish Raj 91 7677381639 B. Com 

134 Nitin Kumar 7542860568 B. Com.  



 

135 Priyanshu Kumar 8936001156  

136 Kumar Manas 8340487536 MBA -3rd Sem Bajaj Allianz Life 

137 Sneha Jaiswal 9835472029 B.Com  

138 ANJALI  SINHA 9993733716  TCS  BPS 

139 HARSH  

VARDHAN 
9065822108 

 

140 NANDISH  

KUMAR 
6203670886 

 

141 KHUSHI  

KUMARI 
7061536104 

 

142 SHUSHANT  

ARYA 
7561925177 

 

143 SHAKTI  

KUMAR 
8873798419 

 

144 RAJA  BABU 6201963690  

145 NEHA  SINHA 9508520793  

146 SUMIT  

KUMAR 
9304521535 

 

147 SANJANA  

SINHA 
7667958242 

 

148 SUMIT  

KUMAR 
7250486401 

 

149 SWETA  

KUMARI 
7463980779 

 

150 SHREYA  

KUMARI 
9508965175 

 

151 SONU  RAJ 9304519055  



 

152 ALISHA  

KUMARI 
9931328153 

 

153 NIRANJAN 

KUMAR 

THAKUR 

7632913331 

 

154 SANIA  SAHAY 6205112216  

155 ANSHIKA  

SINGH 
7564914379 

 

156 PURUSHOTTA

M  KUMAR 
7992260322 

 

157 ABHILASHA  

KUMARI 
8083780429 

 

158 ROHIT  RAJ 9064306421  

159 MD  

MUSTAKIM 
7549365094 

 

160 Aditya Singh 7209566055  

161 Shafa Parween 7903095160  

162 Aditi Raj 9661652373  

163 Sneha Kumari 6299429419  

164 Kritika Sinha 7079722821  

165 Kritika Verma 9128241932  

166 Ragini Kumari 6299056561  

 


